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ВІДОКРЕМЛЕНІ ОБСТАВИН У СТРУКТУРІ ПРОСТОГО НЕЕЛЕМЕНТАРНОГО 

РЕЧЕННЯ (НА МАТЕРІАЛІ ТВОРІВ ВАЛЕР'ЯНА ПІДМОГИЛЬНОГО) 
 
У статті проаналізовано специфіку використання простих речень, ускладнених відокремленими обставинами, на 

матеріалі творів Валер'яна Підмогильного. 

Ключові слова: відокремлення, ускладнене речення, відокремлені обставини. 

 

В статье проанализирована специфіка использования простих предложений, усложненных обособленными 

обстоятельствами, на материале произведений Валерьяна Пидмогильного. 

Ключевые слова: обособление, усложнённое предложения, обособленные обстоятельства. 

 

The article analyzes the specific use of simple sentences, complicated secluded ground son the basis of works Valerian 

Pidmohylny. 

Keywords: separation, complicated sentences, separated circumstance. 

 

Просте ускладнене речення – синтаксична конструкція, що характеризується синтаксичними і 

семантичними зв’язками та відношеннями, які доповнюють зв’язки і відношення між членами 

простого неускладненого речення.  

Особливості формально-граматичної будови речення досліджували такі українські мовознавці: 

Л.А. Булаховський, І.Р. Вихованець, Н.В. Гуйванюк, М.Ф. Кобилянська, О.С. Мельничук, 

М.Я. Плющ, О.О. Потебня, В.М. Русанівський, І.І. Слинько, К.Ф. Шульжук та ін. 

З формально-синтаксичного погляду до ускладнених відносять речення з однорідними 

членами, з відокремленими другорядними членами, із вставними і вставленими конструкціями, 

звертаннями. Таким чином, просте ускладнене речення, може мати у своєму складі різні способи 

ускладнення, які не можуть бути зведені до одного спільного знаменника [6, с. 151]. 

Відокремлені другорядні члени речення вивчали М. Греч, О. Востоков, Ф. Буслаєв. Вони 

трактували відокремлені звороти як скорочені підрядні речення.  

У сучасному мовознавстві наявні різні підходи до проблеми речень з відокремленими 

другорядними членами. І. Слинько, Н. Гуйванюк, М. Кобилянська вважають, «що вчення про 

відокремлені члени речення недостатнє, бо в ньому звертається головна увага на інтонаційно 

смислові сторони цього явища, тобто обґрунтовується, по суті, пунктуація». Вони зауважують, що 

дієприслівники і дієприслівникові звороти можуть набути різних обставинних відтінків у значенні, 

«не перетворюючись на обставини, як про це раніше думали, а зберігаючи певну автономність щодо 

присудка» [4, с. 254]. Ці вчені окремо розглядають речення з пояснювально-уточнювальними 

зворотами, які теж не визначають як члени речення, оскільки вони не входять до складу моделі, а 

тільки поширюють її на рівні комунікативного вживання. 

А. Загнітко розглядає ці конструкції як речення з опосередкованими компонентами, виділяючи 

серед них такі, що характеризуються або повторним значенням, або уточненням [1, с. 212]. 

Не заперечуючи доцільності та необхідності нових підходів до проблем відокремлених 

другорядних членів, вважаємо, що має рацію І. Вихованець, який, описуючи формально-синтаксичну 

і семантико-синтаксичну структуру простого ускладненого речення, трактує ускладнювальні 

компоненти як відокремлені та опосередковані другорядні члени. 

Традиційно відокремлення розглядають як ускладнення синтаксичної структури простого 

речення. «Відокремлення – смислове й інтонаційне виділення у реченні непоширеного чи 

поширеного другорядного члена речення, який унаслідок цього набуває більшої самостійності» – 

зауважує К.Ф. Шульжук [6, с. 161]. 

На думку автора підручника «Сучасна українська літературна мова» М. Плющ, «Відокремлення 

– це смислове та ритмічно-інтонаційне виділення другорядних членів речення для посилення їхнього 

значення у семантико-граматичній структурі речення» [5, с. 356]. 

Відокремленим членам речення властива напівпредикативна функція. Найповніше вона 

проявляється тоді, коли відокремлений член речення можна трансформувати в підрядну частину 

складного речення чи в окреме просте речення. 

Відокремлюватися можуть тільки другорядні члени речення, однак лише ті, що не мають 

тісних синтаксичних зв’язків з словоформами, до яких належать. Зважаючи на це ніколи не 

відокремлюються, наприклад, прямі додатки. 

© Поліщук Наталія, 2014 
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Метою нашого дослідження є з'ясувати специфіку використання простих речень, ускладнених 

відокремленими обставинами, на матеріалі творів Валер’яна Підмогильного. 

Наше дослідження засвідчило, що найчастіше автор вживає обставини, виражені одиничними 

дієприслівниками і дієприслівниковими зворотами, напр.: Господиня ж сиділа непомітно, мало не 

зникаючи вузькими плечима за череватим чайником; Його серце радісно затремтіло, 

благословляючи життя і людську нескінченну путь. Якщо у реченні відокремлені обставини, 

виражені дієприслівниковими зворотами чи одиничними дієприслівниками, з’єднані єднальним 

сполучником, то перед ним кома не ставиться, напр.: Левко підійшов до своїх молодих колег, 

посміхаючись і трохи похитуючись на куцих ногах; Виправивши дещо з огріхів і начисто 

переписавши свій твір, він замислився над його подальшою долею; Дві години він просидів, нудячись, 

байдуже поглядаючи на юрбу своїх майбутніх товаришів і знову думаючи про самого себе.  

Менш поширеними є обставини, виражені прийменниково-іменниковими зворотами. Їх 

відокремлення/невідокремлення є факультативним. Зазвичай відокремлюються: а) обставини часу: І 

тепер, в післяобідню пору, лишився собою невдоволений; Зранку, після сходу сонця, узяв хлопець 

трохи хліба, сала, випадкові картоплини й крупи, помандрував берегом геть за місто; А може, тут, 

за ці два вечори, вона здибала когось і покохала?; Потім, після грохоту, хлопець підкинув м’яча до 

лона небес; б) допусту: Пізно ввечері, незважаючи на поспіх, розповів про свої діла; Він зайшов у 

дитячий двір, незважаючи на вузький прохід садочка.  

Отже, аналіз джерельної бази показав, що значне місце серед відокремлених членів речення у 

творчому доробку посідають відокремлені обставини, за допомогою яких Валер'ян Підмогильний 

намагається передати динамізм та образність різних ситуацій, насичення синтаксичних конструкцій 

різними подіями. 
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